

В отличии от «Спартака» швейцарский клуб не может похвастаться большим послужным списком участия в европейских турнирах. 26 лет назад «Люцерн» попробовал свои силы в Кубке кубков и выбыл в первом же круге, уступив итальянской «Фиорентине». С той поры на европейскую арену швейцарский клуб больше не выходил.

ТРИНАДЦАТЫЙ СТАРТ «СПАРТАКА»

Что и говорить, стаж «европейских сражений» у спартаковцев куда богаче. Дважды москвичи играли в Кубке чемпионов, дважды в Кубке кубков и восемь раз — в Кубке УЕФА. Правда, в каждом из турниров «Спартак» дальше 1/4 финала не проходил. Что же касается цифровых показателей команды по играм в каждом из упомянутых соревнований, то для удобства болельщиков их можно изобразить в виде такой таблицы:

	И	В	Н	П	М
Кубок чемпионов	8	4	1	3	16—8
Кубок кубков	10	4	3	3	14—10
Кубок УЕФА	42	26	7	9	71—45

Таким образом спартаковцы перед сегодняшней встречей с «Люцерном» провели в европейских турнирах 60 матчей. В 34 из них добились победы, 11 закончили вничью и 15 проиграли. Разность забитых и пропущенных мячей 101—63. Небезынтересно будет напомнить и такие приятные рекорды из биографии «Спартака»: самые крупные победы москвичи одержали со счетом 5:0 над люксембургской командой «Женесс» осенью 1980 года (Кубок чемпионов) и финским клубом ХИК три года спустя в Кубке УЕФА. По пять мячей в одном матче спартаковцы забивали еще двум соперникам: в 1982 году английскому «Арсеналу» — 5:2 и через два года датскому «Оденсе» — 5:1.

На счету «Спартака» в розыгрышах европейских турниров немало красивых зрелищных матчей, интересных игр. В разные годы москвичи выводили из турниров такие известные клубы, как английские «Арсенал» и «Астон Вилла», испанский «Атлетико», бельгийский «Брюгге», западногерманский «Кельн».

Нынешний розыгрыш европейских турниров для «Спартака» в своем роде юбилейный. Ровно 20 лет назад «красно-белые» дебютировали в столь престижных соревнованиях, проведя первые матчи в Кубке кубков. Сначала спартаковцы обыграли по сумме двух встреч югославский ОФК — 3:1 и 3:0, а затем, увы, споткнулись на австрийском «Рапиде» — 1:1 и 0:1. Сегодня по прошествии двух десятков лет «Спартак» имеет уже богатый опыт встреч на подобном уровне и будем надеяться, что он им пригодится в предстоящих играх.

А. Владыкин

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЛЮЦЕРН» (Швейцария)

№ — Годи Васер
№ — Роже Верли
№ — Стефан Марини
№ — Роланд Видмер
№ — Ханспетер Кауфман
№ — Рене Мюллер
№ — Юрген Мор
№ — Омар Торфасон
№ — Мартин Мюллер
№ — Сиги Гретарссон
№ — Андре Хальтер
№ — Марко Бернашина
№ — Лючио Эспозито
№ — Урс Бирер
№ — Ханспетер Бурри
Тренер — Фридель Рауш

«СПАРТАК» (СССР)

№ — Ринат Дасаев
№ — Станислав Черчесов
№ — Альмир Каюмов
№ — Борис Кузнецов
№ — Вагиз Хидиятуллин
№ — Юрий Суслопаров
№ — Ренат Атаулин
№ — Евгений Кузнецов
№ — Андрей Рудаков
№ — Владимир Калустин
№ — Алексей Еременко
№ — Андрей Митин
№ — Федор Черенков
№ — Сергей Родионов
№ — Михаил Русаев
Тренер — Константин Бесков

Матч судят судьи международной категории Арон Шмидхубер, Сегерид Брэм и Манфред Амерелл (все — ФРГ). Инспектор УЕФА — Гюнтер Шнайдер (ГДР).

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 1200

Цена 10 коп.

Тираж 25 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Центральный стадион имени В. И. Ленина
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

футбол'



КУБОК УЕФА

„СПАРТАК“ — „ЛЮЦЕРН“

(СССР, МОСКВА)

(ШВЕЙЦАРИЯ)

17

СЕНТЯБРЯ

1986 г.

БОЛЬШОЙ ФУТБОЛЬНЫЙ ДЕНЬ ЕВРОПЫ

Да, среда 17 сентября станет поистине большим футбольным днем на европейском континенте. Команды 31 страны начнут игры первого круга популярнейших клубных турниров и новые обладатели трех почетных призов станут известны в мае будущего, 1987 года. По традиции из 33-х европейских стран, входящих в УЕФА, своих представителей в Кубках не выставлял только один Лихтенштейн. Футболисты этого государства еще робко выходят на международную арену и пока воздерживаются от участия в Кубках. Не было в прошлом сезоне и команд еще одной страны. Речь идет об Англии. Правда английские клубы отсутствовали и будут отсутствовать теперь по причине совсем иного порядка. Англичане — родоначальники футбола имеют очень сильные команды, но и самых недисциплинированных зрителей. Они не раз устраивали во время футбольных матчей всевозможные беспорядки на стадионе и вне его, пока, наконец, майские события 1985 года на бельгийском стадионе «Эйзель» не закончились трагедией. Погибли десятки людей и УЕФА приняла решение отстранить англичан от участия во всех клубных турнирах, проводимых под эгидой этой международной организации.

Когда состоится возвращение англичан на европейскую клубную арену пока неизвестно. Не участие их в соревнованиях наносит серьезный финансовый и моральный урон родоначальникам футбола. Конечно, в определенной степени их отсутствие отражается и на европейских турнирах, хотя по большому счету интерес к этим Кубкам ничуть не ослабел. А сегодня все гранды европейского футбола вновь выйдут на зеленые поля и вновь их будут приветствовать тысячи зрителей на трибунах.

Итак, в Кубке чемпионов, где в последнем розыгрыше успех сопутствовал румынскому клубу «Стяуа», от нашей страны старт возьмет киевское «Динамо» — чемпион СССР 1985 года. Свой первый матч киевляне проведут в болгарском городе Стара Загора с командой «Берое». В Кубке кубков, которым сейчас владеют киевляне, от Советского Союза выступит московское «Торпедо» и сначала (также на выезде) ему предстоит померяться силами с финским клубом «Хака» из города Валкеакоски. Это будут игры 1/16 финала. А вот в Кубке УЕФА (он сейчас у испанского «Реала») состоятся лишь матчи 1/32 финала. В этом турнире от нас выступят три команды. В Варшаве с местной «Легией» сыграет днепропетровский «Днепр», в Минске динамовцы столицы Белоруссии примут венгерскую команду «Раба ЭТО» (Дьер) и, наконец, в Лужниках, на Центральном стадионе имени В. И. Ленина «Спартак» померяется силами со швейцарским «Люцерном».

Таким образом от нашей страны в Кубках выступят пять клубов. Три из них согласно специальной таблице коэффициентов УЕФА заявлены в Кубке УЕФА. Эта таблица разработана Европейским Союзом футбольных ассоциаций в конце семидесятых годов. Благодаря ей каждая из стран — участниц европейских кубков может четко определить свое представительство в Кубке УЕФА. Не вдаваясь в особые подробности поясним лишь, что для нынешнего розыгрыша действует суммарная таблица по достижениям команд каждой из стран за пять сезонов с 1980—81 гг. по 1984—85 гг. Вот как выглядела тогда группа лидеров: 1. Англия — 41,093 балла, 2. Италия — 38,800, 3. ФРГ — 37,070, 4. СССР — 33,916. Страны, занимающие первые три места имели право выставить в Кубке УЕФА максимальное число команд — четыре. Мы — на одну меньше (как и все страны, занимающие 4—8-е места). Правда, англичане, как уже упоминалось, оказались дисквалифицированными и за счет их дополнительные места получили Югославия, Чехословакия, Франция и ГДР. Они согласно положению, занимая в таблице с 9-го по 12-е места имели право выставить только по два клуба, но УЕФА сочло нужным добавить им еще по одному представителю в Кубке.

Надо сказать, что в целом в последние годы советские команды суммарно играют в Кубках успешно. Не случайно они все выше поднимаются по таблице коэффициентов — этом чутком барометре состояния дел в клубном футболе той или иной страны. Так в следующем сезоне, который начнется через год, будущей осенью от Советского Союза в Кубке УЕФА будет заявлено максимальное число представителей — четыре. А произошло это потому, что в таблице коэффициентов по итогам пяти сезонов

1981—82 гг. — 1985—86 гг. мы занимали уже третью позицию, имея 36,516 балла. Впереди идут Италия — 39,466 и ФРГ — 37,332. Тех из болельщиков, кого заинтересует сама система подсчета очков в этой своеобразной таблице о рангах, советую обратиться к газете «Советский спорт», где она регулярно появляется, вызывая каждый раз большой и заинтересованный отклик любителей футбола.

Двадцать один год назад советские клубы впервые приняли участие в розыгрышах европейских клубов. Тогда осенью 1965 года в Кубке кубков дебютировали московские торпедовцы. С той поры в этих турнирах играли пятнадцать советских клубов. Три в Кубке кубков: два раза киевским динамовцам (в 1975 и 1986 гг.) и один раз их тбилисским одноклубникам (в 1981 г.) удавалось выигрывать заветный приз. Может быть новый сезон принесет нам новые победы? Во всяком случае все мы будем их ждать.

НАСТАЛА ОЧЕРЕДЬ «ЛЮЦЕРНА»...

За два десятка лет участия наших клубов в европейских кубках советские футболисты шесть раз встречались со швейцарскими командами. Причем, четырежды в соперники выпадал опытнейший «Грассхопперс» и по одному разу «Сервett» и «Базель». Любопытно, что с «Базелем» в свое время (осенью 1970 года) в Кубке чемпионов играл «Спартак». Тот барьер спартаковцы преодолеть не сумели и по сумме двух встреч (3:2 и 1:2) выбыли в первом же круге, поскольку в гостях они забили меньше мячей, чем «Базель» в Москве.

И вот теперь шестнадцать лет спустя новая встреча с представителем швейцарского футбола. Что же представляет собой клуб «Люцерн», каковы его достижения на внутренней и международной арене?

Надо сказать, что успехами ни на том, ни на другом фронте «Люцерн» не блестал. Каждый год швейцарская газета «Шпорт» накануне очередного чемпионата страны составляет таблицу лучших клубов за последние десять лет. Принцип ее составления очень прост: во внимание при распределении мест берется число очков, набранных суммарно в играх высшей лиги за минувшие годы. Так вот, «Люцерн» в этой таблице занимает прочное.. десятое место. Правда нельзя не учитывать тот факт, что все клубы, занимающие места с первого по десятое за эти десять лет ни разу не покидали высшую лигу. Что же касается «Люцерна», то после долгого отсутствия он вернулся в нее лишь в 1979 году. Затем, правда, команда выступала ни шатко — ни валко, занимая места с 6-го по 14-е и вдруг в минувшем сезоне произошел качественный скачок: «Люцерн» оказался сразу на третьей позиции.

Усиление игры клуба обозреватели связывают прежде всего с появлением в руководстве команды в 1985 году западногерманского специалиста Фриделя Рауша. Он начал прежде всего с кропотливой работы по подбору нужных ему футболистов и постепенно придал «Люцерну» стиль игры, который по мнению многих специалистов позволит этому клубу еще не один сезон удержаться в компании сильнейших.

Тактика «Люцерна» на первый взгляд бывает всегда проста. Дома при поддержке родных стен — мощное силовое давление, активные действия в атаке, в гостях — быстрая, контратакующая игра. Но схема так и остается голой схемой на бумаге, если в нее не вдохнуть жизнь, то есть в данном случае не найти на каждую ключевую позицию достойных исполнителей. И такие футболисты в составе клуба в последнее время появились. Скажем, в нападении выделяются лучший бомбардир команды по итогам прошлого сезона игрок исландской сборной Гретарссон (он забил 15 мячей) и молодой 20-летний Хальтер, который провел в ворота соперников всего на два мяча меньше. Кстати, еще один опытный исландский футболист — 27-летний Торфасон выполняет функции полузащитника. Главное действующее лицо в обороне клуба 30-летний защитник Верли. Это один из ведущих игроков швейцарского футбола. Достаточно сказать, что Верли уже 65 раз выступал на поле в составе сборной страны. Помимо Верли майку сборной, правда, лишь считанное число раз одевали уже упоминавшийся Хальтер, а также нападающий Бернашина и вратарь Васер, ветеран клуба, которому пошел 32-й год.

Новый чемпионат страны «Люцерн» начал неслышино — после шести туров занимает более привычное для себя место в нижней половине таблицы розыгрыша. Всего лишь пять очков в шести матчах не позволили «Люцерну» подняться выше одиннадцатой строчки. По словам тренера команды Рауша ситуация еще может выровняться, поскольку не все проблемы с организацией игры пока решены. Накануне нового чемпионата в «Люцерне» появились два новичка — 19-летний нападающий Эспозито и 28-летний западногерманский полузащитник Мор.